

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

સલામી સવારની..

વ્યાયામમાં પણ કલિયુગના આસર દેખાય છે, વિકૃત સમાજની છાયાના આચાર દેખાય છે. આવા અવ્યાચારી ચૂકાદાઓ પર રડે છે મૂલ્યો - નો સમાજિક શિસ્ત સામે વ્યભિચાર જોવાય છે. (બધા ગુના કાયદેસર કરી લાખો!)

અસામાજિક, સ્નેહ સંબંધો બન્યા - કાયદેસર !

બદલો ડબ્બા ! સંવેદીગતું સેટીંગ - 'ચાલે' તે ગાડી...

હાઈકુ

ચિંતન

ચિંતન: સમાહિતા એ પ્રવિલાય બ્રાહ્મી શ્રોતાદિ ચેત: સ્વમહં ચિદાત્મનિ । ત એવ મુક્તા ભવપાશભદૈ નાંવ્યે તુ પારોક્ષ્યકથાભિધાયિ ન: ॥

ઉપરોક્ત શ્લોક કલોપનિષદમાંથી લેવામાં આવેલ છે.

જે મુમુક્ષુઓ બહારનાં શ્રોત વગેરે દિલ્લિયો, ચિત તથા અહંકારનો ચિદુપ આત્મામાં પ્રવિલય કરીને સમાધિમાં સ્થિર થયા છે, તે જ સંચારપાશના બંધનથી મુક્ત છે, બીજા પરોક્ષ બ્રહ્મની વાતો કરે એ છે તે નહિં.

જપ-તપ-નિયમ-યોગ-યજ્ઞ અને અનેક કર્મકાંડ કરનારા યોગી-તપસ્વીઓ જરા પણ 'લપસણી' ક્ષણ આવે ત્યારે લપસી પડે છે, પરંતુ મન અને દિલ્લિયો પર સ્વયંનો કાબુ રાખનાર જ સંસારના બંધનો - આકર્ષણોથી મુક્ત રહી શકે છે.

- સુવિચાર**
- ઈચ્છુક મનુષ્યના ચિત્તમાં સત્ અને અસત્નો વિવેક રહેતો નથી - તુલસીદાસ
 - જગત જયારે બુદ્ધિનો પ્રચાર છોડશે અને 'હાઈ' પર આવશે, 'હાટીલી' થશે, ત્યારે જ જગત સરળ બનશે - ડો. નીરુબહેન અમીન
 - મનની ઈચ્છા પ્રમાણે દૂધપાક મળ્યો એટલે મન મરી ગયું, પણ દૂધપાક ખાતાં ખાતાં ફરી આવો દૂધપાક મળે એ તુષ્ટા ઊભી થાય, એટલે મન ફરી પાછું જીવતું થઈ જાય છે - આમચૂળ
 - મને ને ખુશ રાખવું એ એક વાત છે અને બરેબર ખુશ હોવું એ બીજી વાત છે - ગોતમ બુદ્ધ
 - કોઈનું જીવન લંબાવવાની તારી જો તાકાત નથી તો કોઈનું જીવન ટુંકાવી દેવાનો તમને ક્યાં અધિકાર છે? - રલ્નસુંદરવિજયજી
 - હજારો શૂન્ય ભેગા કરો, એક જ શૂન્ય રહે, અહંકારશૂન્ય હજારો વ્યક્તિઓને ભેગા કરો, એક જ અભિપ્રાય રહેશે - ધર્મલોક
 - આજનું ઔપચ: અંકોલના મૂળની છાલનું ચૂર્ણ યોખાના ઓસામણ સાથે મધમાં લેવાથી ઝડપ મટે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

જૂના જમાનામાં યુરોપમાં પોપ (ખ્રિસ્તી ધર્મના સર્વોચ્ચ વડા) ની આજ પ્રવર્તતી હતી. એ સમયમાં યુરોપના રાજાઓ પણ પોપને સર્વસત્તાધીશ માનતા હતા. યુરોપના શક્તિશાળી દેશોના માંધાતા રાજાઓ પણ પોપની વિરુદ્ધ એક અક્ષર ન બોલી શકતા. રાજાએ કોઈને સજા ફટકારી હોય અને પોપ તેને નિર્દોષ છોડી મૂકવાનો આદેશ કરી શકતા. આવા સંજોગોમાં માર્ટિન લ્યુથર પોપની સામે મેદાન પડ્યા. તેમણે પોપની સત્તા પડકારી. તે પોતે સુધારાવાદી માણસ હતા એટલે લોકોને આ બાબતે જાગૃત કરવા લાગ્યા. પોપથી આ સહન ન થયું. પોપે પહેલાં તો પોતાના માણસો દ્વારા માર્ટિનને સમજાવવાની કોશિશ કરી. પણ માર્ટિન માન્યા નહીં. આથી પોપે માર્ટિનને પોતાની વિરુદ્ધ કંઈ પણ બોલવાની મનાઈ ફરમાવી. પોપે ફરમાન પત્ર લઈ દત્તને માર્ટિન પાસે મોકલ્યો. માર્ટિને પોતે મોકલાવેલ પત્ર વાંચ્યો અને બાજુમાં સળગી રહેલી સગડીમાં પત્ર નાખી દૂતને ત્યાં આ વાત કરી ત્યારે પોપ ઉરકેરાઈ ગયા. તેમણે રવિવારની પ્રાર્થનામાં માર્ટિનને રૂબરૂ બોલાવ્યા અને પોતાના સેંકડો સમર્થકોની હાજરીમાં ધમકી આપી કે, જો તમે તમારા વિચારોનો પ્રચાર બંધ નહીં કરો તો તમને દેહાંત દેડની સજા ફટકારીશ. અને ધડથી માથું અલગ કરવાની સજા આપીશ. માર્ટિન લ્યુથરે જવાબમાં કહ્યું, 'મને દુ:ખ છે કે મારે એક જ માથું છે, પરંતુ મારે હજાર માથાં હોત તો પણ એ તમામ માથા હું ધર્મ અને સત્ય માટે ગુમાવવા તૈયાર થઈ ગયો હોત.'

હિંદુત્વને વટાવવાનું રાજકારણ દુર્ભાગ્યપૂર્ણ

હિંદુ રાષ્ટ્રના નામે શરૂ થયેલું જનસંઘ અને તે પછી એના નવા અવતાર સમી ભારતીય જનતા પાર્ટીના અડવાણી જેવા વરિષ્ઠ નેતાએ યોજેલી રામજન્મભૂમિ રથયાત્રાનું સાંપ્રદાયિક રાજકારણ કોંગ્રેસના ગાંધીવાદી અને નહેરુવાદી ચહેરાને ઝાંખો પાડવામાં સફળ રહ્યું છે. કોંગ્રેસ સામે ક્યારેક હિંદુ મહાસભાના સંતો ડિપોઝીટ ગુમાવતા હતા. જનસંઘનો દીવો ચૂંટણીનું પરિણામ જાહેર થાય તે પહેલાં હોલવાઈ જતો હતો. આ પરિસ્થિતિને જે ધરમૂળ પલટો આવ્યો એનું કારણ કોંગ્રેસની લઘુમતી વર્ગોના તુષ્ટીકરણની નીતિ હતી. કાળક્રમે કોંગ્રેસની જનમાનસમાં એવી છાપ ઊભી થઈ ગઈ કે આ તો ફક્ત મુસલમાનો, આદિવાસીઓ, દલિતો અને પછાત વર્ગોની જ તરફેણ કરનારી રાજકીય પાર્ટી છે અને સવર્ણ હિંદુ સમાજ કે હિંદુ સંસ્કૃતિ પ્રત્યે તેને ભારોભાર અણગમો છે. પંડિત જવાહરલાલ નહેરુએ સોમનાથના જીણોદ્ધાર મુદ્દે દાખવેલ ઉપેશાવૃત્તિ વિરુદ્ધ સરદાર પટેલે એમાં દાખવેલ જીવંત રસને લીધે સરદાર સુસ્ત કોંગ્રેસી હોવા છતાં જનસંઘ અને ભાજપ માટે આદર્શ રાજપુરુષ હબને મહાનાયક બની રહ્યાં. કમનસીબે કોંગ્રેસના નહેરુવંશી વારસદારો એ મુદ્દે યોગવટ કરવાને બદલે સતત સરદાર પટેલની ઉપેશા કરતા રહ્યા. એથી દેશની પ્રભુદ્વ પ્રજામાં કોંગ્રેસની એક પરિવારવાદી અને હિંદુ વિરોધી પાર્ટી તરીકેની છાપ દેહીભૂત બની. આ પરિસ્થિતિનો લાભ સૌથી વધુ ગત લોકસભાની ચૂંટણી પ્રસંગે મળ્યો જેમાં હિંદુહૃદય સમ્રાટ તરીકેની ઈમેજ ધરાવતા નરેન્દ્ર મોદીની અંગત 'વિકાસ પુરુષ' તરીકેની છાપ રંગ લાવી. આથી કોંગ્રેસ છંક ઝડપના આંકડે સંકોચાઈ ગઈ અને અધિકૃત ઉપેશા માટેની લાયકાત પણ ગુમાવી બેઠે. ડો. મનમોહનસિંહ જેવી મૂઠી લાંચેરી પ્રતિભા કોંગ્રેસના કમઠાણોમાં હાંસિયે ધકેલાઈ ગઈ. કોભાંડો સામે સરકારનાં આંખમિયામણાં મુલ્યાં પડી ગયાં. નરેન્દ્ર મોદીને સ્પષ્ટ બહુમતી મળી અને કોંગ્રેસ માટે અસ્તિત્વ ટકાવવાનો પ્રશ્ન ઊભો થયો. આવી વિકટ સ્થિતિનું પુથ્થકરણ કરવા કોંગ્રેસના એન્ટની જેવા વરિષ્ઠ નેતાઓએ મંથન બેઠકો કરી ત્યારે સમજાયું કે ખરો મુકો તો એ છે કે કોંગ્રેસને પ્રજા હવે મુસલમાનોની પાર્ટી માનવા લાગી છે. આની સામે ડેમેજ કંટ્રોલ એકસરસાઈઝ તરીકે રાહુલ ગાંધી હવે મંદિરો અને તીર્થસ્થાનોના આંટાફેરા મારતા થઈ ગયા છે. ગુજરાત અને કર્ણાટકની ચૂંટણીમાં એમને પ્રસિદ્ધ ધાર્મિક સ્થાનોની મુલાકાત લઈ, પૂજા અર્ચના કરી પોતે જનોઈધારી શિવભક્ત છે એની પ્રતીતિ કરાવવા પ્રયાસ કર્યો છે. એ જ વ્યૂહાત્મક કાર્યક્રમ અન્વયે તેઓ કેદાનાથ અને કેલાસ માનસરોવર જઈ આવ્યા છે અને

તંત્રીસ્થાનેથી...

એમને જ કંટ્રોલ એકસરસાઈઝ તરીકે રાહુલ ગાંધી હવે મંદિરો અને તીર્થસ્થાનોના આંટાફેરા મારતા થઈ ગયા છે. ગુજરાત અને કર્ણાટકની ચૂંટણીમાં એમને પ્રસિદ્ધ ધાર્મિક સ્થાનોની મુલાકાત લઈ, પૂજા અર્ચના કરી પોતે જનોઈધારી શિવભક્ત છે એની પ્રતીતિ કરાવવા પ્રયાસ કર્યો છે. એ જ વ્યૂહાત્મક કાર્યક્રમ અન્વયે તેઓ કેદાનાથ અને કેલાસ માનસરોવર જઈ આવ્યા છે અને

દૂર દૂર આકાશમાં આશાનો એક તારો ચમકતો હતો

સાંજ ઢળતાં મહાત્મા મંદિરથી વિદાનસભા વચ્ચે આવેલ સ્ટેલ વિસ્તાના બગીચાના વોર્કિંગ સ્ટ્રીપ પર ધીમે ધીમે ચાલ્યા આવતા બે વયોવૃદ્ધ પુરુષો વૃદ્ધ નીચે મુકેલા સિમેન્ટના બાંકડા પર આવી બેઠા.

મૌસમ, રાજનીતિ, મોંઘવારી અને ઘર-પરિવારની ચર્ચા કરતાં કરતાં આજની પેઢીના શિક્ષણ અને સંસ્કાર અને જીવનશૈલીની વાત સુધી પહોંચી ગયા.

તેમાં એક હતા ઉપાધ્યાય જે પોતાની ઉપાધિ જણાવીને કંઈક હળવા થવાની કોશિષમાં હતા. તેમણે કહ્યું, 'પંડ્યા સાહેબ તમને સાંભળીને નવાઈ લાગશે કે શશાંક એટલે કે મારા નાનો ટિકરો ઘરમાં કોના પર ગયો છે એ કહી શકાય તેમ નથી. ખબર જ નથી પડતી કે તે વ્યસ્ત છે કે અસ્તવ્યસ્ત, ક્યારેક એવું જાણવા મળે છે કે તે મિત્રોની સાથે 'ઠ' ફિલ્મના પહેલા શોમાં બેઠો છે. સિનેમેક્સમાં, તો ક્યારેક જાણવા મળે છે કે ટ્યુશનમાંથી મોડો ટ્યૂચ્યો છે. કાલે અચાનક ફોન આવ્યો કે તે તેની કોઈ ગલ્ડફેન્ડની બર્થડે પાર્ટીમાં 'હનીડયુ' હોટલમાં ગયો છે. ત્યાં જ જમીને આવશે... હવે તમે જ કહો આનું શું કરવું...?' આ સાંભળીને પંડ્યાજી પહેલાં તો ચૂપ રહ્યા. પાછો દૂર મહાત્મા મંદિરના ચરખા પર નજર ઠેરવતાં. અનાયાસ કહેવા લાગ્યા. 'યાર ઉપાધ્યાય આ તારી ઉપાધિ છે એમાં હું શું કરું? મને તો કોઈ પૂછ્યું પણ નથી કે અમારો લાડલો પુત્ર આજકાલ શું કરે છે. ભણે છે તો ક્યાં અને શું ભણે છે? ક્યા ધોરણમાં છે. જો ક્યારે પાછો આવે છે, સુવે છે કે જાગે છે. તેના કપડાં લતા, તેની પસંદ ના પસંદ તે બાબતે તેની મમ્મી પણ ચૂપ થઈ જાય છે. સાચું કહું વરસ થવા આવ્યું છે... મને તો ડર છે કે કદાચ હું તેનો ચહેરા પર ભુલી ન જઈ તો સારું.' પછી પંડ્યાજી ધીમે રહીને ઉપાધ્યાયની નજીક



નવાં કલેવર નટવર હેડાઈ

વાત ને પડતી મૂકીએ નહિતર સંબંધો પડતા મુકાઈ જશે

(ગાંધીકથી ચાલુ)

બે વ્યક્તિ વચ્ચે કોઈપણ મુદ્દા ઉપર વિવાદ થાય, મતભેદ થાય, ચર્ચા થાય, દલીલો થાય, આક્ષેપભજ થાય કે દોષારોપણ થાય ત્યારે મોટાભાગે એવું બને છે કે વિવાદ કે મતભેદનો મુદ્દો શુલ્ક હોય છે જેનું વિશેષ મહત્વ નથી હોતું અથવા તો એ વિવાદનો મુદ્દો જ નથી હોતો. બંને વ્યક્તિ જો ઈચ્છે તો એ વાતનો ઉકેલ ખૂબ જ ઝડપથી લાવી શકતા હોય છે. આમ છતાં આપણે સૌ ક્યારેક એ મૂળ વાતને વાંકી-ચૂંકી, આડી-અળવી, વાળીચોળીને, મરડીને મોટી કરીને, લાંબી ખેંચીને ગૂંચવડાભરી બનાવી દેતા હોઈએ છીએ. આપણે એકદમ સાદી-સીધી વાતને એટલી ઉકેલ ખૂબ કરતાં હોઈએ છીએ કે જેનો ક્યારેય અંત જ ના આવે. આપણે એ સરળ વાતને એટલી ગૂંચવી નાખતાં હોઈએ છીએ કે ક્યારેય તેનો છોડો જ ના મળે. આપણે એ વાતને એટલી પકડી રાખતાં હોઈએ છીએ કે ક્યારેય એ છૂટે જ નહીં. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું બને છે કે વાત ઉપર પૂર્ણવિરામ મૂકવાની તૈયારી હોય બરાબર એ જ સમયે ત્રીજી વ્યક્તિ ટપકી પડે. બંનેની વાત પૂરી થવામાં જ હોય ત્યારે જ ત્રીજી વ્યક્તિ બંને વચ્ચે વાતને નીચા જોવાપણું થતું હોય છે. આ પ્રકારના કારણોસર વિવાદ લંબાતો જાય છે અને બે વ્યક્તિ વચ્ચેનો મતભેદ ક્યારે મનભેદમાં પલટાઈ જાય છે તેની બંનેમાંથી કોઈને ખ્યાલ નથી રહેતો. ક્યારેક એવું પણ બનતું હોય છે કે બે વ્યક્તિ વચ્ચે વાદ-વિવાદ ચાલતો હોય અને એક વ્યક્તિ એ વાતનો કેડો જ ના મૂકતી હોય ત્યારે બીજી વ્યક્તિ થાકીને, હારીને, હાથ જોડીને, માફી માંગીને શરણે થઈ જતી હોય છે. વ્યક્તિ એ અપેક્ષાએ માફી માંગતી હોય છે કે માફી માગવાથી પેલી વ્યક્તિનો પોતાનો અહમ સંતોષાય અને વાતને પડતી મૂકે. ત્રીજી વ્યક્તિ પણ બે વ્યક્તિના વિવાદમાં ક્યારેક મહત્વનો ભાગ ભજવતી હોય છે. એવું